

科研院所加强机会成本 核算意义重大

中国农业科学院 谢惠娟

机会成本以经济的稀缺性和该经济资源用以投资的多种选择机会的存在为前提,是指在投资决策中应由中选的投资方案所应负担的、按放弃的其它投资方案潜在受益计算的那部分收益损失,亦称机会损失。选择某一方案必然意味着其它方案可能获利机会的被放弃或者损失。由于机会成本并没有构成研究所的实际成本支出,并不在任何会计帐户中予以登记,所以,科研院所在投资决策、对经营单位的管理等方面往往不是很自觉地核算机会成本,造成看不见的投资损失或管理上的不科学。笔者认为,自觉加强机会成本核算,对于科研院所具有以下四个方面的意义和作用。

一、加强机会成本核算有利于投资的科学决策

相当一部分科研院所目前所拥有的房产、资金在满足科研需要后还有一定量的富余,尤其是拥有数量不等的,由自身创造的可直接转化为生产力的科研成果。这些富余的房产、资金和科研成果,如果用作投资,其投资方案选择的多样性是客观存在的。如,房产可用作出租、收取租金,资金可存银行、购买国债取得利息,科研成果可以转让所有权或者转让使用权取得转让费;也可以将房产、资金和科研成果进行各种形式的适当组合,组建经济实体,以期取得经营利润。因此加强机会成本核算,可以全面地评价各种投资方案所得与所失之间的关系,有利于增强投资决策的科学性。

二、加强机会成本核算有利于确定经营单位的基本创收任务

科研院所如何确定下属经营单位的创收任务,是一个难点问题。目前比较常见的有以下三种方法:一是以经营单位前若干年实际创收的年平均数来确定当年的创收任务;二是以某年度的创收任务为基数,约定一个递增比例来确定后若干年度的创收任务;三是以所务会议、职代会等会议形式来确定。在市场经济条件下,影响企业经营的各种因素是经常发生变化的,前两种方法是用过去的经营结果来预测、确定当年的创收任务,显得过于死板。第三种方法,则易产生两种结论:对于比较熟悉经营管理、了解市场信息的经营管理人员,他们往往较多地考虑经营单位自身的经济利益而提出偏低的创收任务;对于比较不熟悉经营管理、市场信息的研究所的管理者或职工代表,则往往较多地考虑所的经济利益提出偏高的创收任务。这种“偏低”“偏高”之间的矛盾时常难以协调,最终导致确定下来的创收任务很可能是一个妥协的产物。另外,以上三种方法都有一个共同的弱点,即:当市场形

势比往年好得多时,经营单位则因考虑到明年创收任务提升幅度,而有意识地不去把握机遇,增加收入,或者隐匿当年利润;当市场形势比往年差得多、完不成创收任务时,经营单位又会以此为理由要求调低创收任务。

为避免确定创收指标的随意性,并在市场形势看好时促使经营单位抓住机遇尽可能多地组织创收,采取以核定的机会成本作为经营单位的基本创收任务,而不再确定经营单位总的创收任务的方法,是比较科学的。在实际操作中,可以将研究所投入到经营单位的各种资产、资金被用作最少风险的投资时所应能取得的收益作为经营单位现行投资的机会成本所得,如房产用来出租所应能取得的租金收入,各种资金如购买国债所应取得的利息收入等。完成了基本创收任务就意味着保证了研究所作为投资者的最基本的经济利益。

三、加强机会成本核算有利正确处理研究所与开发经营单位之间的利益关系

经营单位最终实现的纯利润的再分配,既要保证科研院所作为投资者的利益,又要保证经营单位及其经营人员的利益,这也是管理中的一个难点问题。常见的纯利分配有二种方法,一种是不论纯利多少,确定一个固定的比例进行分配,如 70% 上缴研究所,30% 留经营单位作为经营人员的福利基金和奖金。另一种方法是以前面所述的前三种方法所确定的创收任务为依据,视完成创收任务的情况按不同的比例进行分配。这二种分配方法由于都没有核算机会成本,经营单位所应“承担”的机会成本与其所实现的创收收入之间的背离情况不明,都有导致研究所经济利益受损的可能。例如,某研究所下属的一个经营单位,其所占用的房产用于出租能取得 10 万元/年租金,所占用的资金用于购买国债能取得 5 万元/年利息,所占用的科研成果用于转让使用权能取得 10 万元/年转让金。如此操作,研究所无需发生变动成本,那么以上三项投资每年所应能取得的 25 万元收益,应当成为经营单位占用这些资产、资金所应“承担”的机会成本(即经营单位的基本创收任务,应如数上缴研究所)。如果当年度经营单位所创纯利为 30 万元,按第一种分配方法,经营人员能分得 9 万元奖金,研究所得到了 21 万元上缴收入,那么与 25 万元机会成本作一下比较,研究所作为投资者显然少收入了 4 万元;按第二种分配方法,如确定的创收为 20 万元,完成任务经营人员提奖金 20%、超额部分按 30% 提成,经营人员能分得 7 万元奖金,研究所能得到 23 万元上缴收入,与机会成本相比较研究所也少收入了 2 万元。

经营单位所应“承担”的机会成本对研究所而言,是其投资所应得到的最基本的回报;对经营人员而言,是其最基本的工作任务。因此以此确定的经营单位的基本创收任务可以作为对经营人员进行奖惩的基准线,完不成的当罚;正好完成的,如数上缴;超额完成的,提成比例可随超额数的增长逐步递增。

四、加强机会成本核算有利于经营单位提高争取研究所投资的自律性

如不进行机会成本核算,作为经营单位就有可能脱离经营活动的实际需要,要求研究所多向其投入一些房产、资金等,造成资产、资金的闲置浪费。反之,如果我们自觉地加强了机会成本的核算,并以此为依据来确定经营单位的基本创收任务,经营单位就必然要考虑争取到的投资越多基本创收任务就越重的因素,就会更加自觉地根据实际经营需要来向研究所提出投资的要求,从而更好地避免研究所原本就不多的资产、资金的闲置浪费。